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 من التعليق على منظومة القلائد البرهانية ونشر عالو  ثانيالالمجلس 

 

إنّ الحمد لله نحمده ونستعينه ونستغفره، ونعوذ بالله من شرور أنفسنا ومن سيئات أعمالنا، من يهده الله 

 الله وحده لا شريك له، وأشهد أنّ محمدًافلا مضلّ له، ومن ي
ّ

عبده  ضلل فلا هادي له، وأشهد أن لا إله إلا

 ورسوله، أمّا بعد:

، وشرَّ الأمور محدثاتها، وكلّ محدثةٍ بدعة، وكلّ فإنّ أصدق الحديث كلام الله، وخير الهدي هدي محمدٍ 

 بدعةٍ ضلالة.

المسائل، وكان حديثنا عن كيفية تصحيح المسائل التي  في آخر درسٍ القسم الأول من تصحيحقد أخذنا كنا 

عن كيفية تصحيح الانكسار حال  يثنا بإذن الله  واحدٍ، واليوم سيكون حديقع الانكسار فيها على فريقٍ 

 وقوعه على أكثر من فريقٍ واحدٍ.

 الإنكسار على أكثر من فريق واحدٍ:

سْـــــــــــــــــــــر  : قال النّاظم 
َ
ـ "وَالك

ْ
ــــــــرَ مِــــــــنْ صِن

َ
ث

ْ
ك

َ
ــــــــى أ

َ
 عَل

َ
ــــــــان

َ
ا       ك

َ
ا"ـــــــفٍ إِذ

َ
ـــــــــــذ

َ
، وأكثر ما يُمكن أن يوجد من ف

ا للمالكية الإنكسار أن يوُجد على أربعة فرق 
ً
وأمّا الانكسار على ثلاث فرق فلم يختلفوا ، على الرّاجح خلاف

أم  :و أم الأم تين لا غير،يزيد عندهم على ثلاثة فرق لأنّ الجدّة الوارثة عندهم جدّ المالكية فلا فيه، وأمّا 

 قطف الأب
ّ

و أصل أربعٍ أ في أصل اثنا عشر ، ولا يُمكن أن تجتمع الفرق الأربع التي يقع عليها الانكسار إلا

ول الذي رجحّناه سابقًا الق ، وعلىبلا كسر نّ عليه تين السّدس في كلا الحالين منقسم  وعشرين، ونصيب الجدّ 

دلي كلّ جدّة أنّ الجدّة الوارثة هي:  جحارّ ال وهو 
ُ
دلي بذكرٍ بين أنثيين بجدٍ يت الم إلىت

ُ
 الجدّة التي ت

ّ
 وارثٍ، إلا

 ،فإنّ الانكسار يُمكن أن يقع على أربعة فرق وعليه حه الشافعية والحنفية، جّ ر )جد فاسد(، وهذا الذي 

، وهذا قد ، ويُمكن أن يقع على فريق واحدٍ يقع على فريقين اثنين ويُمكن أن يقع على ثلاثة فرق، ويُمكن أن

البنات/ بنات الابن/ الأخوات ك كذلك: أنّ الذين يُمكن تعدد رؤوسهم ثمانية وهم: ، ووجه ذلمعنامرّ 

، ومهما حاولت أن تجمع الشقيقات/ الأخوات لأب/ الإخوة والأخوات لأم/ الزّوجات/ الجدّات/ العصبة

 .ءتبع والاستقرامن هؤلاء المذكورين، وهذا بالت مكن أن يجتمع معك أكثر من أربع فرقٍ لا يُ فبينهم 

 :قال صاحب ألفية الفرائض، الشيخ صالح بن حسن الأزهري الحنبلي 
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ْ
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 إِرْث

ْ
 يَ ـــــــــــــإِذ

َ
ثٍ لَ

َ
لا

َ
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َ
كِسَ ـــــــــــــوَغ

ْ
 يَزِي   هِ ـــــــــــــــــــــــــــــارًا فِيـــــــــــــــــــــــــرَى ان

َ
ه  ـــــــــــــــــــــــــــــوَلَ

ُّ
ل
 
وا ك يـــــــــــــــــــــــــــــــــد 

َ
 هِ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــمْ عَل

 



  .بالمثال يتضح المقال :مثال

من لوجود الفرع الوارث، والبنت لها  النّصف ، نٍ زوجتين وبنتٍ وستة بني ابعن: ك هل •
ّ
للزّوجتين الث

من واحد ثمانية،  المسألة أصللعدم التعدد وعدم المعصب، وأبناء الإبن عصبة، 
ّ
من للزّوجتين الث

ية، تبقى ثلاثة غير منقسمٍ على عدد رؤوسهن الاثنين، والبنت لها النّصف أربعة من ثمانهو ثمانية و 

فهنا في هذه المسألة حصل سهامهم غير منقسمة على عدد رؤوسهم الستة، لأبناء الابن العصبة، و 

 المسائلكيف يكون تصحيح مثل هذه الابن، ف أبناءفريقين، فريق الزّوجات وفريق  علىالإنكسار 

 ؟ على فريقين فأكثر فيها انكسار   يالت

، فاجمع عقلك وفهمك وعِهِما لهما هذه المسائل نظران اثنان لا ثالث اعلم رحمك الله أنّ للفرض ي في مثل

 :على من فتح الله عليه اجد  جيدًا، فهو باب  يسير  

ظر 
ّ
ففي حال باينت التوافق فقط، يكون بالتباين و و  ،هوسهامكلّ فريقٍ بين عدد رؤوس  يكون  الأول: الن

، وإن وافقت ؤوس تامً عدد الر )المثبت( هام عدد الرؤوس فاجعل المحفوظ السّ 
ً

هام عدد الرؤوس السّ ا كاملا

وفي مثالنا كما تقدم بيانه في الانكسار على فريقٍ واحدٍ تمامًا، ، وفق عدد الرؤوس)المثبت( فاجعل المحفوظ 

، فهنا نحتفظ ، الواحد يُباين الاثنين، فهو لا ينقسم ويُبايننيناثنصيب الزّوجات واحد وعدد رؤوسهن 

، فقاو كذلك لاينقسم ويُ  ة، وهو ثلاثهو بني الابن الستة الذي ، وأمّا نصيب اثنينوس بكامل عدد الرؤ 

بين الثلاثة أسهم والستة رؤوس موافقة في الثلث )كلّ منهما يقبل ، ستةعدد الرؤوس وفق بفنحتفظ 

ثبته ونحتفثة(، نحسب وفق عدد الرؤوس، ستة قسمة ثلاثة ينتج اثالقسمة على ثلا
ُ
ظ نان، هذا الوفق ن

 صار عندنا محفوظين )مُثبتين(الآن ، فاثنين نا من قبل بعدد رؤوس الزّوجاتبه في المحفوظات كما احتفظ

 .هو اثنين الابن ستة الذي أبناءعدد رؤوس احتفظنا بوفق و اثنين، احتفظنا بعدد رؤوس الزّوجات ، اثنين

ظر الثاني:
ّ
  الن

 /بها بعد النّظر الأول، ويكون بالنسب الأربع )تماثلوهذا يكون بين المحفوظات )المثبتات( التي احتفظنا 

": تداخل/ توافق/ تباين(، قال في ذلك النّاظم 
ٌ
رْبَعَــــــــــــــــــــــــة

َ
ــــــــــــــــه  أ سَام 

ْ
ق

َ
لى إ، الأقسام هذه بالنّظر "أ

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــي: المحفوظات، هذه الأقسام ه
 
مَاث

َ
ـــــــــــــــــــ"ت

 
وَاف

َ
"ـــــــــــــلٌ    ت ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل 

 
اخ

َ
د

َ
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنٌ ت بَاي 

َ
 .ــــــــــــقٌ ت

  ،هام والرؤوسبين السّ النّظر الأول تنظر  فأول ما تنظر 
 
 لكن ت

ّ
هام يكون السّ و النّظر بين الرؤوس جيدًا ر ذك

نا في الدرس السابق لماذا يكون النّظر بالمباينة والموافقة فقط ولا يُنظر بين ، وقد بيّ بالمباينة والموافقة فقط

بين المحفوظات ويكون تنظر النّظر الثاني ر الأول بعد الانتهاء من النظثم ، الرؤوس والسّهام بالمماثلة والمداخلة

ها.التي احتفظت بها، ويكون النّظ
ّ
 ر فيها بالنسب الأربعة كل

 



يْـــــــــــــــــــــنِ : قال النّاظم 
َ
مَــــــــاثِل وَاحِــــــــــــــــــــــــدًا مِــــــــــــــــنَ الــــــــم 

َ
" "ف

ْ
ــــــــــــــــظ

َ
يماثل  المحفوظ )المثبت(إذا كان ، احْف

، (اثنينعدد رؤوس الزّوجات )الأول المحفوظ ففي مثالنا: فإننّا نحتفظ بواحدٍ منهما،  المحفوظ )المثبت(

نحتفظ هنا ففعندنا اثنين مع اثنين، هذا تماثل، ، (ن اثنينبالا  أبناءعدد رؤوس وفق المحفوظ الثاني )و 

 (.هم ويكون التصحيح بناءً عليهانجعلها جزء السّ و  ثنينلان المتماثلين )أي: نحتفظ باواحد مب

ائِـــ :ثم قال 
َ
ــــــــاسِبَيْــــــــــــــــــــــــــــنِ"ـــــــــــ"وَز

َ
ن  الــــــــم 

َ
تداخلين )اصطلاح  واحد، ــــــــــد

ُ
ناسبين، أي: الم

ُ
، المتقدمون يُعبرون الم

(، ففي التناسب )التداخل( فإننّا نكتفي بالأكبر عن ون عنهما بالمتداخلينعنهما بالمناسبين، والمتأخرون يُعبر

عدد وفق المحفوظ الثاني )، و (اثنينعدد رؤوس الزّوجات )المحفوظ ، ففي مثالنا السابق، لو كان الأصغر

 الابن ستة اءبنأرؤوس 
ً

ثبتها و  بها، فإننّا نكتفي بالستة ونحتفظ ( مثلا
ُ
لتصحيح يكون او  ،نجعلها جزء السهمون

 .بناءً عليها

وَ  :ثم قال 
َ
رْبِ مَــــــــا ت

َ
 مِـــنْ ض

ً
ـــــــــــــــــــا"وَحَاصِلا

َ
ق

َ
قِ" اف

ْ
، هذه بالنسبة للموافقة، يُؤخذ الحاصل من فِي   الوِف

عدد المحفوظ )المثبت( ، ففي مثالنا لو كان عندنا تمامًا ضرب الوفق في كامل الآخر، كما فعلنا في التأصيل

، (ستةالابن أبناء عدد رؤوس وفق المحفوظ الثاني )، و أربعةس الزّوجات رؤو 
ً

ين الأربعة والستة توافق بف مثلا

فنحسب وفق أحدهما ونضربه في كامل الآخر، وفق الأربعة هو اثنين ، النّصف )في القسمة على الاثنين(في 

عطينا اثن)أربعة قسمة اثن
ُ
 ا عشر، هذه الإثنا عشر نحتفظ بهاين(، نضربه في كامل الآخر، اثنين في ستة ت

، ولو عكسنا لخرجت نفس النتيجة، نحسب وفق الستة )ستة يكون التصحيح بناءً عليهاهي جزء السهم و و 

ثني عشر، هذه قسمة اثنين( تعطينا ثلاثة التي هي وفق الستة، نضربها في كامل الآخر )أربعة( فنحصل على ا

 التي يكون التصحيح بناءً عليها.هي و  ،جزء السهمعشر نحتفظ بها وهي  االاثن

دْ : ثم قال 
َ
رْبِ مَا ق

َ
وْ مِنْ ض

َ
ــــــــــــــا"أ

َ
ارَق

َ
ــــــــانٍ"     ف

َ
لِّ ث

 
عن المباينة  فارق، أي: باين، عبّر النّاظم ، فِي ك

 
ّ
كان لو نا به لبالمفارقة، والعمل حال المباينة ضرب كامل أحدهما في كامل الآخر، ففي مثالنا السابق الذي مث

 (ثلاثةعدد رؤوس الأبناء )وفق هو  الثاني المحفوظو (، اثنين)زوجات المحفوظ الأول هو عدد رؤوس العندنا: 

 
ً

)المباينة(  فارقةالمعند والعمل بين الاثنين والثلاثة مباينة، اني، المحفوظ الثو فننظر بين المحفوظ الأول ، مثلا

  ه الستة هي جزء السهم.، هذستةتج ينثلاثة في اثنين ضرب أحدهما في الآخر، 

ــــ :قال النّاظم  هْــــــــوَ ج 
َ
هْــــــ"ف نتحصل عليه بعد النظر الثاني ، أي: هذا المحفوظ الأخير الذي ــــــــــــمِ"ــــزْء  السَّ

ة ، وفي الموافقجزء السهم: ستةلنا على لمباينة تحصّ تمثيلنا لجزء السهم، ففي يُسمى عند الفرضيين ب

الذي ضربناه حصلنا في المثال عشر، وفي المداخلة ت ااثنجزء السهم: على  وضعناهتحصلنا في المثال الذي 

 .على جزء السهم: اثنينستة، وفي المماثلة تحصلنا جزء السهم: على 

 

 



صْــــــــلِ : قال 
َ
اضْرِبْــــــــه  فِي الأ

َ
به يُضرب في أصل  لنا عليه والذي احتفظناهذا جزء السهم الذي تحصّ ، ""ف

ه يُضرب في المسألة، والنّاظم 
ّ
المهم وربّما ذلك لضيق النّظم، عول المسألة إن عالت،  فاته أن يُنبه إلى أن

 يُضرب جزء السهم في أصل المسألة أو في عولها إن عالت.

وفق عدد رؤوس ين عدد رؤوس الزّوجات و وفي مثالنا: يُضرب جزء السهم اثنين )الذي نتج معنا من المماثلة ب

عشر هو مصحّ المسألة، ثم يُضرب نصيب كلّ الابن( في أصل المسألة، ثمانية ضرب اثنين ينتج ستة  أبناء

ء السهم اثنين، يُصبح نصيب الزّوجات الاثنين اثنين وهو منقسم عليهن، ونصيب البنت أربعة وارثٍ في جز

يأخذ كلّ ابن ابن واحدًا صحيحًا  ،يُصبح ستة الابن ثلاثة ضرب اثنين أبناءفي اثنين يُصبح ثمانية، ونصيب 

 غير منكسر.

يَ : قال 
َ
هْـــــــــــــــــــمِ"ـــــ"أ

َ
ا الف

َ
ا كانت هذه المسألة تحتاج إلى فهم ـــا ذ

ّ
 ركيز نبهك إلى الانتباه والفهم.تإلى و ، لم

وَ : قال  رْبِ ه  حَاصِل  الضَّ
َ
""ف صْحِيـــــــــــــح 

َّ
ن ضرب جزء السهم في أصل المسألة أو ، هذا الآن الحاصل مالت

إيجاد أقلّ عدد لورثة، هو التصحيح، وسبق أن قلنا بأنّ التصحيح هو: في عولها إن عالت وفي سهام ا

 .ينقسم على الورثة بلا كسر

": قال  سِمْــــــــه 
ْ
اق

َ
 ، أي: اقسم بناءً على هذا، "ف

َ
الق

َ
 صَحِيـــــــــــــــــــ"ف

ْ
ن

َ
"سْــــــــم  إِذ فإذا قسمت بناءً على ما ، ــــــــــــح 

 تقدم فالقسم صحيح.
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سهامهم، يُباين  لرؤوسعدد ا

 نجعل المحفوظ عدد الرؤوس

سهامهم،  فقاوي عدد الرؤوس

 وفق عدد الرؤوسنجعل المحفوظ 

ر بين المحفوظات : وهو حاصل النّظجزء السّهم

 بالنسب الأربع )تماثل/تداخل/توافق/تباين(.

: وهو حاصل النّظر بين عدد رؤوس المحفوظات

 الفريق وسهامهم بالتباين والتوافق فقط.



 ملاحظة:

 تمامًا: انظر في المسألة بنظرين كما مرّ ، فالعمل نفسه أربعة فرق إذا كان الانكسار على ثلاث فرق أو على 

ظر الأول:
ّ
، فإن باينت فاحفظ )أثبت( عدد الرؤوس فقط بين رؤوس كلّ فريق وسهامه بالتباين والتوافق الن

 ةعندك ثلاثفرق كانت  ةتامًا، وإذا وافقت فاحفظ )أثبت( وفق عدد الرؤوس، فإذا كان الانكسار على ثلاث

 حفوظات )المثبتات( أربع.فرقٍ كانت الم ةأربعمحفوظات )مثبتات(، وإذا كان الانكسار على 

ظر الثاني
ّ
، خذ اثنين منهما وانظر بينهما بالنسب الأربع، فما (ات )المثبتاتبين المحفوظ يكون بالتدرج :الن

، بالنسب الأربع لثينقسم على كلٍّ منهما، ثم تنظر بينه وبين المحفوظ الثا عددٍ حصل معك فهو أقلّ 

، فما حصل معك في الأخير هو جزء السهم بالنسب الأربع ابعرّ الوالحاصل الجديد أنظر بينه وبين المحفوظ 

ينقسم على المحفوظات الأربعة بلا كسر، قم بضربه في أصل المسألة أو في عولها وفي نصيب  لّ عددوهو أق

 .من تصحيح المسألة كلّ وارث، ومنه تصحّ المسألة، وهذا هو المطلوب منك

نت المحفوظات مختلفة، فإذا كان فيها متماثلين، أخذت أحدهما ويُمكن الاختصار في النّظر الثاني إذا كا

، ثم انظر بينه وبين ماتبقى بالتوافق رصغالأ رة وألغيت الآخر، وإن كانا متداخلين أخذت الأكبر وألغيت مباش

 أربع محفوظات على النحو التالي
ً

، هنا ستةمع  ثلاثةمع  ستةمع  خمسة: أو بالتباين، كأن يكون معك مثلا

تداخل، نكتفي بالأكبر  الثلاثةو الستةتماثل نكتفي بأحدهما ونشطب الأخرى، ثم ننظر بين  ستةمع  ستة

 ، بينهما تباين، نضرب أحدهما في الآخر ينتج ثلاثون، وهو جزء السهم.الخمسةمع  الستة، بقيت ستة

 

 طريقة القاسم والمضاعف:

لتصحيح المسألة، ولا  صغر ف المشترك الأ المتأخرين يسلك طريق القاسم المشترك الأكبر والمضاعبعض 

سب الأ 
ّ
 ربع التي مرّت معنا.يستعمل طريقة الن

ففي النّظر بين رؤوس الفريق المنكسرة سهامهم وعدد رؤوسهم، إذا كانت متباينة لا قاسم مشترك بينهما، 

 عدد الرؤوس تامًا كاهنا يُحفظ ف
ً

القاسم المشترك ، ويحتفظ به في المحفوظات، وإذا كانت موافقة يُحسب ملا

 .في المحفوظات فق عدد الرؤوس، يحتفظ بهالأكبر، ويُقسم عدد الرؤوس على القاسم ينتج و 

ه يكون بين المحفوظات )محفوظين / ثلاث محفوظات/ أربع محفوظات(، ويكون النّظر 
ّ
وأمّا النّظر الثاني فإن

ون التصحيح بضرب الأصغر  لهذه المحفوظات، والناتج هو جزء السهم ويك فيها بحساب المضاعف المشترك

 ه تصحّ المسألة.ي عولها إن كانت عائلة، وفي نصيب كلّ وارث، ومنجزء السهم في أصل المسألة أو ف

 

 



 أمثلة:

 :يناثلتممعلى الانكسار على فريقين اثنين والمحفوظين فيه مثال 

لهن  الأم لها السّدس لتعدد الإخوة، والشقيقات، وأربعة إخوة لأموثمان شقيقات أمٍ هلك عن:  •

كر، والإخوة لأمالثلثان للتعدد ولعدم المعصب ولعدم الفرع 
ّ
لهم  الوارث ولعدم الأصل الوارث الذ

كر، أصل المسألة من ستة، للأم سهم  واحد، 
ّ
الثلث للتعدد ولعدم الفرع الوارث والأصل الوارث الذ

ألة ستة، فهنا لشقيقات أربعة أسهم، وللإخوة لأم سهمان، مجموع السّهام زاد على أصل المسول

ذلك أربعة أسهم الشقيقات منكسرة على عدد رؤوسهن، وكعالت المسألة من ستة إلى سبعة، و 

سهام الإخوة لأم منكسرة على عدد رؤوسهم، فهذه المسألة تحتاج إلى تصحيح، والسّهام منكسرة 

رؤوسهن  ين اثنين، فأول نظرٍ يكون بين السّهام والرؤوس، فبين سهام الشقيقات وعددفريق على

ا نحتفظ لى أربعة، وثمانية تقبل القسمة على أربعة(، فهنتوافق في الرّبع، )أربعة تقبل القسمة ع

بوفق عدد الرؤوس الذي هو حاصل قسمة عدد الرؤوس على ما اتفقا على القسمة عليه، ثمانية 

وظات ونحتفظ نكتبها في المحفن هي وفق عدد رؤوس الشقيقات، انان، هذه الاثنبعة ينتج اثقسمة أر 

ن والأربعة توافق في القسمة على وعدد رؤوسهم، فنجد بين الاثنيثم ننظر بين سهام الإخوة لأم بها، 

الاثنين، نحسب وفق عدد الرؤوس، أربعة قسمة اثنين، نتحصل على اثنين هي وفق عدد رؤوس 

هما: )الاثنين مع  ن كذلك في المحفوظات، الآن عندنا محفوظين اثنينيالإخوة لأم، نجعل هذه الاثن

الاثنين والاثنين تماثل،  لثاني ويكون بين المحفوظات بالنسب الأربع، فبينالاثنين(، ننظر الآن النظر ا

سهامها في جزء سهم، ونصحح المسألة بضرب عول المسألة و الفهنا نكتفي بأحدهما ونجعله جزء 

سمى مصحّ المسألة، سهم الأم  السّهم اثنين، سبعة التي هي عول المسألة في اثنين ينتج أربعة
ُ
عشر، ت

أربعة أسهم في اثنين ينتج ثمانية، كلّ نين ينتج اثنين للأم من مصحّها، نصيب الشقيقات واحد في اث

اثنان في اثنين ينتج أربعة أسهم،  خوة لأم، نصيب الإ صحيحًا غير منكسر شقيقة تأخذ سهمًا واحدًا

طريق  هكذا تصحّ المسألة ويزول الانكسار، ولك أن تسلكيأخذ كلّ أخٍ لأم سهمًا واحدًا صحيحًا، و 

 .بإذن الله اليالقاسم والمضاعف، وسنذكرها في المثال الت
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 :ينتداخلعلى الانكسار على فريقين اثنين والمحفوظين فيه ممثال 

الفرع الوارث، والأعمام يأخذون الباقي لرّبع لعدم للزّوجتين ا ،زوجتين وثمانية أعمام :هلك عن •

تعصيبًا )لأنّهم عصبة بالنّفس(، أصل المسألة من مخرج الرّبع أربعة، للزّوجتين سهم  واحد، 

ة صحيحة، وللأعمام ثلاثة أسهم، لكن هنا نصيب الزّوجتين اثنان لا ينقسم على عدد رؤوسهن قسم

ونصيب الأعمام كذلك ثلاثة لا ينقسم على  المحفوظات، وس اثنين فيفنحتفظ بعدد الرؤ  ،ويُباين

عدد رؤوسهم ثمانية ويُباين )بين الثلاثة والثمانية تباين(، فنحتفظ بكامل عدد الرؤوس ثمانية، 

في المحفوظات اثنان النّظر الأول، النّظر الثاني يكون بين المحفوظات بالنسب الأربع، عندنا  اهذ

، نكتفي بالأكبر، فهنا نكتفي بالثمانية ونجعلها هي جزء السّهم مانية تداخلثنين والثوثمانية، وبين الا

والتي يكون تصحيح المسألة بناءً عليها، نقوم بضرب أصل المسألة وسهامها في جزء السّهم ثمانية، 

لزّوجتين نية، صحّت من اثنين وثلاثين، نصيب اوما نتج منه تصحّ المسألة، أصل المسألة أربعة في ثما

ة يُصبح ثمانية أسهم، تأخذ كلّ زوجة أربعة أسهم، نصيب الأعمام ثلاثة ضرب ثمانية حد في ثمانيوا

 ينتج أربعة وعشرون، يأخذ كلّ عمٍ ثلاثة أسهم، وهكذا صحّت المسألة.

ك تنظر النّظر الأول بين 
ّ
رك هام والرؤوس بحساب القاسم المشتالسّ ولو سلكت طريق القاسم والمضاعف، فإن

فإذا لم تجد قاسمًا احتفظت بكامل عدد الرؤوس، وإذا وجدت قاسمًا تحتفظ بوفق عدد  ،وُجدن إ الأكبر 

الرؤوس، ويكون حساب وفق عدد الرؤوس بقسمة عدد الرؤوس على القاسم المشترك الأكبر، ثم تقوم 

ت، وظامحفذا بحساب المضاعف المشترك الأصغر للبالنّظر الثاني بين ما خرج معك من محفوظات، ويكون ه

سميه جزء السّهم ونضربه في أصل المسألة وسهامها، وتصحّ 
ُ
 المسألة. وهذا المضاعف المشترك الأصغر ن

فهنا: لا يوجد قاسم مشترك أكبر بين نصيب الزّوجات واحد وعدد رؤوسهن اثنين، فنحتفظ بعدد الرؤوس 

انية، فنحتفظ بعدد الرؤوس ثمم بين نصيب الأعمام ثلاثة وعدد رؤوسه اثنين، ولا يوجد قاسم مشترك أكبر 

ثمانية، نقوم بحساب المضاعف المشترك الأصغر الذي بين المحفوظات )الاثنين والثمانية( نجده يُساوي 

هذه الثمانية هي جزء السهم، تضرب في أصل المسألة أربعة وفي نصيب كلّ وارثٍ وتصح المسألة، ثمانية، 

 لطريقين، أيّ طريقة أتقنتها وسهلت عليك ا يّ لنا في الأول تمامًا، ولك أن تسلك أكما فع
ُ
 أ

ُ
كها ولا مشكلة، سل

 كلاهما يُعطي نفس الناتج والحمد لله.
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 :ينتوافقعلى الإنكسار على فريقين اثنين والمحفوظين فيه ممثال 

ات السّدس لعدم الأم، والأعمام عصبة، أصل المسألة جدّ لل ،أعمامأربع جدّات وستة هلك عن:  •

ستة، نصيب الجدّات الأربع واحد، لا ينقسم على عدد رؤوسهن ويُباين، فنحتفظ بعدد الرؤوس 

أربعة، ونصيب الأعمام خمسة، لا ينقسم على عدد رؤوسهم الستة ويُباين، فنحتفظ بعدد الرؤوس 

تة، ننظر بينهما بالنسب الأربع، بين الأربعة والستة ربعة والساثنين الأ ، الآن صار عندنا محفوظين ستة

توافق في القسمة على الاثنين، نحسب وفق أحدهما ونضربه في كامل الآخر، وفق الستة يُساوي 

هذه الاثنا ساوي ثلاثة، ثلاثة التي هي وفق الستة ضرب أربعة ينتج اثنا عشر، ويُ ستة قسمة اثنين 

المضاعف المشترك الأصغر للستة والأربعة مباشرة، تجده  هم، أو تقوم بحسابعشر هي جزء السّ 

عطيك اثنان وسبعون، هذا هو 
ُ
يُساوي اثنا عشر، تقوم بضرب أصل المسألة ستة في اثنا عشر ت

ساوي اثنا عشر، كلّ جدّة تأخذ ثلا
ُ
ثة أسهم، مصحّ المسألة، نصيب الجدّات واحد في اثنا عشر ت

ساوي ستون سهمًا، يأخذ كلّ عمٍ عشرة أسهم، وبهنصيب الأعمام خمس
ُ
ا تصحّ ذة ضرب اثنا عشر ت

 المسألة.
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 :ينباينعلى الإنكسار على فريقين اثنين والمحفوظين فيه متثال م

من لوجود  ،يقين وأخوين لأمشق خوينوأتين وجدّ  بناتٍ  ثلاثو  زوجاتٍ ثلاث هلك عن:  •
ّ
للزّوجات الث

م، الثلثان للتعدد ولعدم المعصب، والجدّتان لهما السّدس لعدم الأ  الفرع الوارث، والبنات لهنّ 

، والأخوين لأم محجوبين بالفرع الوارث، لهم الباقي لكونهم عصبة بالنفسخوين الشقيقين والأ 

من من القسم الأول فاجتمع ال
ّ
ض القسم الثاني، أصل المسألة أربعة وعشرون، للزّوجات بعمع ث

من ثلاثة، كلّ واحدة تأخذ سهمًا، فسهام الزّوجات منقسم  على عدد رؤوسهن، وللبنات 
ّ
الثلاث الث

باين، فنحفظ عدد الثلاث الثلثان ستة عشر، والستة عشر لا تنقسم 
ُ
على عدد رؤوسهن ثلاثة، وت

على عدد  ةسّدس أربعة، تأخذ كلّ جدّة سهمان، فسهامهن منقسمثلاثة، والجدّتان لهما ال الرؤوس

سهم  واحد بالتعصيب، فهو لا ينقسم على عدد رؤوسهم  ارؤوسهن، والأخوان الشقيقان بقي لهم

المحفوظات بالنسب الأربع، والمحفوظات عندنا  ويُباين، نحفظ عدد الرؤوس اثنان، الآن ننظر بين

ضرب كامل أحدهما في كامل الآخر والحاصل هو جزء السهم، اثنان في ة واثنان، بينهما تباين، نثلاث

نضرب جزء السّهم في أصل المسألة أربعة وعشرون ينتج  ،هي جزء السّهمالستة ثلاثة ينتج ستة، 

وم بضرب نصيب كلّ وارث في جزء السّهم، نصيب مصحّ المسألة، ثم نق ذامائة وأربعة وأربعون، ه

ساوي ثمانية عشر، نصيب الزّوجات من مصحّ المسألة، تأخذ كلّ زوجة جات ثلاثة في ستة تالزّو 

ستة أسهم، ونصيب البنات الثلاث ستة عشر ضرب ستة يساوي ستة وتسعون، تأخذ كلّ بنت 

السهم ينتج أربعة وعشرون، نصيب كلّ  اثنان وثلاثون سهمًا، ونصيب الجدّتين أربعة في ستة جزء

قيقين واحد في ستة ينتج ستة، نصيبهم من مصحّ المسألة، يأخذ ر سهمًا، ونصيب الشجدّة اثنا عش

 كلّ شقيقٍ ثلاثة أسهم، وبهذا تصح المسألة
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 المحفوظات فيه متماثلة:جميع لاث فرق و لى الانكسار على ثمثال ع

للزّوجتين الرّبع لعدم الفرع الوارث، والإخوة ، ن وثمانية إخوة لأم وعشرة أعماميزوجتهلك عن:  •

كر، والأعمام عصبة، أصل المسألة من لأم لهم 
ّ
الثلث للتعدد ولعدم الفرع الوارث ولعدم الأصل الذ

نان، لا ينقسم للزّوجتين الرّبع ثلاثة وعدد رؤوسهنّ اث مع القسم الثاني، اثني عشر لاجتماع الرّبع

على نصيب الإخوة لأم الثلث أربعة أسهم، لا ينقسم و ويُباين، فنقوم بحفظ عدد الرؤوس اثنان، 

عدد رؤوسهم ويوافق، )بين الأربعة والثمانية توافق في القسمة على الأربعة(، نحسب وفق عدد 

اثنان، هذه الاثنان هي وفق عدد الرؤوس نحتفظ بها، ونصيب سمة أربعة تساوي الرؤوس، ثمانية ق

، الأعمام العشرة خمسة، لا ينقسم ويوافق في الخمس )خمسة وعشرة يقبلان القسمة على خمسة(

ساوي اثنان، نحتفظ بالاثنين، كمحفوظ ثالث، 
ُ
نحسب وفق عدد الرؤوس، عشرة قسمة خمسة ت

ثلاثة وهي: )اثنان واثنان واثنان(، ويكون النّظر بالنسب بين المحفوظات الالآن النّظر الثاني يكون 

لّ الأربع، وهنا تماثل، فنأخذ أحدها ونجعله جزء السّهم، ونقوم بضرب أصل المسألة وسهام ك

ساوي أربعة وعشرون، وهذا 
ُ
الورثة فيه، ومنه تصحّ المسألة، أصل المسألة اثنا عشر ضرب اثنان ت

ن ثلاثة ضرب اثنان تساوي ستة، لكلّ زوجة ثلاثة أسهم، نصيب ة، نصيب الزّوجتيهو مصحّ المسأل

ساوي ثمانية، لكلّ أخٍ لأم سهم  واحد، ونصيب الأعمام
ُ
العشرة خمسة  الإخوة لأم أربعة ضرب اثنان ت

 ضرب اثنان يُساوي عشرة، لكلّ عمٍ سهم  واحد، وبهذا تصحّ المسألة.
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 المحفوظات فيه متوافقة:جميع مثال على الانكسار على ثلاث فرق و 

  يو اثن شقيقةٍ  وأختٍ  زوجاتٍ  أربعِ هلك عن:  •
ً
للزّوجات الرّبع لعدم ، أعمام لأب وعشرةِ  اعشر أخت

وعدم المعصب وعدم الفرع الوارث وعدم صف لعدم التعدد الفرع الوارث، والأخت الشقيقة لها النّ 

كر، والأخوات لأب لهنّ السّدس تكملة الثلثين 
ّ
لوجود الشقيقة صاحبة النّصف، الأصل الوارث الذ

لاثة أسهم، وعدد رؤوسهنّ ، والأعمام عصبة، أصل المسألة اثنا عشر، للزّوجات ثوعدم المعصب

ب
ُ
الرؤوس أربعة، الأخت الشقيقة لها ستة  اين، نحتفظ بعددأربعة، فسهامهن لا تنقسم عليهن وت

أسهم، والأخوات لأب نصيبهن اثنان وعدد رؤوسهن اثنا عشر رأسًا، فلا ينقسم نصيبهن عليهن 

تج ستة، هذا المحفوظ ويوافق في النّصف، نحتفظ بوفق عدد الرؤوس، اثنا عشر قسمة اثنين ين

باين، فنحتفظ بكامل عدد الرؤوس حد، لا ينقسم ويُ الثاني، والأعمام العشرة نصيبهم سهم  وا

عشرة، صار عندنا ثلاث محفوظات وهي: )الأربعة والستة والعشرة(، لك أن تسلك طريق المضاعف 

يقة التحليل إلى المشترك الأصغر وتحسبه بالطريقة التي وضحناها في بداية باب التصحيح )طر 

اد هو ستون، تجعلها جزء السهم، ه الأعدذصغر لهالعوامل الأولية(، المهم المضاعف المشترك الأ 

ولك أن تسلك طريقة النسب وتأخذ عددين والناتج تنظر بينه وبين العدد الثالث، ففي مثالنا نأخذ 

هو اثنان، نضربه في كامل الآخر، الأربعة والستة، بينهما توافق في القسمة على الاثنين، وفق الأربعة 

ننظر بين الاثنا ا عددان هما: العشرة والاثنا عشر، صار عندن، الآن اثنان ضرب ستة ينتج اثنا عشر

عشر والعشرة بالنسب الأربعة، بينهما توافق في القسمة على الاثنين، نحسب وفق أحدهما ونضربه 

ل الآخر، خمسة ضرب اثنا عشر ينتج ستون، في كامل الآخر، وفق العشرة هو خمسة، نضربه في كام

السهم في أصل المسألة وفي نصيب كلّ وارث، ومنه تصحّ سّهم، نضرب جزء هذه الستون هي جزء ال

المسألة، فتصحّ هذه المسألة من سبعمائة وعشرون، نصيب الزّوجات مائة وثمانون لكلّ زوجة 

الأخوات لأب مائة  همًا، ونصيبخمسة وأربعون سهمًا، ونصيب الشقيقة ثلاثمائة وستون س

نصيب الأعمام ستون سهمًا، كلّ عمّ له ستة و ب عشرة أسهم، وعشرون سهمًا، تأخذ كلّ أختٍ لأ 

 أسهم.
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 المحفوظات فيه متداخلة:جميع الانكسار على ثلاث فرق و مثال على 

من لوجود الفرع الوارث، ، شقيقات تة أخواتٍ سو  ثلاث بناتٍ و زوجتين هلك عن:  •
ّ
للزّوجتين الث

أصل المسألة من أربعة  ،عصبة ءشقاالأخوات الأ والإخوة وللبنات الثلثان للتعدد ولعدم المعصب، و

باين، نحفظ عدد 
ُ
من مع القسم الثاني، للزّوجتين ثلاثة أسهم، لا تنقسم وت

ّ
وعشرين، لاجتماع الث

باين، نحفظ عدد  ،ات الثلاث ستة عشرنان، نصيب البنالرؤوس اث
ُ
لا تنقسم على عدد رؤوسهن وت

رؤوسهم ستة )كلّ ذكر وعدد العصبة خمسة، الأشقاء الأخوات الإخوة والرؤوس ثلاثة، نصيب 

حسب برأسٍ واحدٍ، ذكرين بأربعة رؤوس، وأنثيين برأسين، المجموع ستة( 
ُ
يُحسب برأسين وكلّ أنثى ت

ويُباين، نحفظ عدد الرؤوس ستة، الآن ننظر بين ستة  معدد رؤوسه علىصيبهم خمسة نلا ينقسم 

حدهما في الآخر ينتج أب كامل المحفوظات )اثنان وثلاثة وستة(، بين الاثنين والثلاثة تباين، نضر 

ستة، ننظر بين الناتج الجديد ستة والستة، تماثل، نجعل جزء السّهم ستة، ولك أن تقول 

ستة( الاثنان يدخل في الستة، والثلاثة تدخل في الستة، فجزء السّهم اثنان وثلاثة و المحفوظات: )

من مائة وأربعة المسألة  ة، فتصحّ مباشرة ستة، هذه الستة نضربها في أصل المسألة وفي نصيب الورث

وأربعين، نصيب الزّوجتين ثمانية عشر، لكلّ زوجة تسعة أسهم، نصيب البنات الثلاث ستة 

ثلاثون سهمًا، الأشقاء الأخوات الإخوة ونصيب لها اثنان وثلاثون سهمًا، همًا، كلّ بنت وتسعون س

 بهذا تصحّ المسألة.، و شقيقة خمسة أسهمكلّ يأخذ كلّ شقيقٍ عشرة أسهم، وتأخذ 
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 المحفوظات فيه متباينة:جميع ثال على الانكسار على ثلاث فرق و م

السّدس لعدم الأم، والإخوة لأم لهم تين للجدّ ، ة إخوة لأم وخمسة أعمامستتين و جدّ هلك عن:  •

كر ولعدم الفرع الوارث، والأعمام عصبة، أصل المسألة ستة، 
ّ
الثلث للتعدد ولعدم الأصل الوارث الذ

، لا ينقسم ويُباين، نحتفظ بعدد الرؤوس اثنان، والإخوة لأم لهم سهمان، وعدد تين سهم  جدّ لل واحد 

الاثنان موافقة في القسمة على الاثنين، نحسب وفق رؤوسهم ستة، لا ينقسم ويوافق، بين الستة و

عدد الرؤوس، ستة قسمة اثنان ينتج ثلاثة، ثلاثة هي وفق عدد الرؤوس نحتفظ بها، ونصيب 

ثة، لا ينقسم على عدد رؤوسهم ويُباين، نحتفظ بكامل عدد الرؤوس خمسة، الآن ننظر الأعمام ثلا

الثلاثة تباين نضرب أحدهما في الآخر، اثنان و ثنين بين المحفوظات: )اثنان وثلاثة وخمسة(، بين الا

 ه الثلاثون في ثلاثة ستة، الآن ننظر بين الستة والخمسة، تباين، ستة في خمسة تساوي ثلاثون، هذ

 ،ة والناتج منه تصحّ المسألة، أصل المسألة ستة ضرب ثلاثون هي جزء السّهم، نضربها في كامل المسأل

ين، نصيب الجدّتين ثلاثون بعد التصحيح، كلّ جدّة تأخذ خمسة عشر المسألة من مائة وثمان تصحّ 

م تسعون صيب الأعماسهمًا، ونصيب الإخوة لأم ستون سهمًا، كلّ أخٍ لأم يأخذ عشرة أسهم، ون

 سهمًا، كلّ عمٍ يأخذ ثمانية عشر سهمًا.
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 :التداخلو  تباينمختلفة بين المثال على الانكسار على ثلاث فرق والمحفوظات فيه 

من لوجود الفرع الوارث، اللزّوج، شقيقتينأختين و  ث بناتٍ وثلا  أربع زوجاتٍ هلك عن:  •
ّ
ت الث

ولعلكم عصبة مع الغير )مع البنات،  ناالشقيقت ناوللبنات الثلثان للتعدد ولعدم المعصب، والأخت

 في ذلك:الذي أوردناه  الرّحبي تذكرون قول 

 ــــــــــوالأخـــــــــــوات إن تكـــــــــــــــــــنْ بنـــــــــــــــ
 

بــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــاتفهــــــــــــــــــنّ معهـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ــــــــــــــــــــــــــات  ، (ـنّ معصَّ

من مع القسم الثاني، للزّوج
ّ
تنقسم ة أسهم، لا ثلاث الأربعت اأصل المسألة من أربعة وعشرين، لاجتماع الث

باين، نحفظ عدد الرؤوس 
ُ
باين، لا تنقسم على عدد رؤوسهن  ،، نصيب البنات الثلاث ستة عشرأربعةوت

ُ
وت

العصبة خمسة، لا ينقسم على عدد رؤوسهن ويُباين،  ينالشقيقت يننحفظ عدد الرؤوس ثلاثة، نصيب الأخت

والثلاثة تباين، الأربعة (، بين انثلاثة واثنأربعة و ، الآن ننظر بين المحفوظات )اثناننحفظ عدد الرؤوس 

، نجعل تداخل، ثنانوالااثنا عشر الجديد ، ننظر بين الناتج اثنا عشرحدهما في الآخر ينتج أنضرب كامل 

نأخذ ، الأربعةدخل في ت( الاثنان أربعة وثلاثة واثنان، ولك أن تقول المحفوظات: )اثنا عشرجزء السّهم 

باين الأربعة مباشرة، الأربع
ُ
الاثنا ، هذه هو اثنا عشر، فجزء السّهم ، أربعة في ثلاثة ينتج اثنا عشرلثلاثةاة ت

ت ا، نصيب الزّوجثمانية وثمانينو  تانمن مائالمسألة  ل المسألة وفي نصيب الورثة، فتصحّ نضربها في أصعشر 

سهمًا،  وتسعون نان مائة واث، نصيب البنات الثلاث بعد التصحيح ستة وثلاثون، لكلّ زوجةٍ تسعة أسهم

، وبهذا ثلاثون سهمًاسهمًا، كلّ واحدة لها ستون  ينالشقيقت ينسهمًا، نصيب الأخت أربعة وستون كلّ بنت لها 

 تصحّ المسألة.
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 :مختلفة بين التماثل والتباينالمحفوظات فيه أربع فرق و مثال على الانكسار على 

رّبع لعدم الفرع للزّوجتين ال، امٍ عمستة ألأم و  وثلاث أخواتٍ  اتٍ وثلاث جدّ زوجتين هلك عن:  •

الوارث، وللجدّات السّدس لعدم الأم، وللأخوات لأم الثلث للتعدد وعدم الفرع الوارث وعدم الأصل 

كر، والأعمام عصبة
ّ
بع من القسم الأول مع السّدس سألة اثنا عشر، لاجتماع الرّ ، أصل المالوارث الذ

والثلث من القسم الثاني، للزّوجتين ثلاثة أسهم لا ينقسم عليهن ويُباين، نحفظ عدد الرؤوس 

اثنان، وللجدّات الثلاث سهمين، لا ينقسم ويُباين، نحفظ عدد الرؤوس ثلاثة، وللثلاث أخوات لأم 

ثة أسهم، ويُباين، نحفظ عدد الرؤوس ثلاثة، وللستة أعمام الباقي ثلام عليهن أربعة أسهم، لا ينقس

لا ينقسم على عدد رؤوسهم ويوافق، بين الستة والثلاثة موافقة، كلاهما يقبل القسمة على ثلاثة، 

هي المحفوظ الرابع، الآن  الاثنين نحفظ وفق عدد الرؤوس، ستة قسمة ثلاثة تعطينا اثنين، هذه

(، اثنين مع اثنين واثنين ت التي أثبتناها وخرجت معنا، عندنا: )اثنين وثلاثة وثلاثةالمحفوظاننظر بين 

هما، وثلاثة مع ثلاثة تماثل نحتفظ بأحدهما، بقيت معنا اثنين مع ثلاثة، بينهما تماثل، نحتفظ بإحد

السهم، وهو جزء  تباين، نقوم بضرب كامل أحدهما في كامل الآخر، اثنين في ثلاثة، يكون الناتج ستة

أصل المسألة اثنا عشر في ستة، صحت  نضرب كامل المسألة في جزء السّهم ستة، ومنه تصحّ،

ن، للزّوجتين من مصحّها ثمانية عشر، كلّ واحدة لها تسعة أسهم، ين وسبعيالمسألة من اثن

ون ربعة وعشر ات الثلاث اثنا عشر سهمًا، كلّ جدّة تأخذ أربعة أسهم، وللثلاث أخوات لأم أوللجدّ 

 نية عشر سهمًا، يأخذ كلّ عمٍ ثلاثة أسهم.ثمانية أسهم، وللستة أعمام ثماسهمًا، كلّ واحدة تأخذ 
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 فيه متباينة: المحفوظاتمثال على الانكسار على أربع فرق و 

من لوجود الفرع الوارث، ، وتسعة أعمامٍ  سبع بناتٍ و  وخمس جدّاتٍ  أربع زوجاتٍ هلك عن: 
ّ
للزّوجات الث

أصلها أربعة وللجدّات السّدس لعدم الأم، وللبنات الثلثان للتعدد وعدم المعصب، والأعمام عصبة، 

 للأربع زوجات ثلاثة أسهم، لا تنقسم و  وعشرون،
ُ
 الرؤوس أربعة، وللخمس جدّات أربعة نحفظ عدد باين،ت

باين، 
ُ
أسهم، لا تنقسم وتباين، نحفظ عدد الرؤوس خمسة، وللبنات السبع ستة عشر سهمًا، لا تنقسم وت

، لا ينقسم ويُباين، نحفظ عدد الرؤوس تسعة،  نحفظ عدد الرؤوس سبعة، وللأعمام التسعة سهم  واحد 

ربعة والخمسة والسبعة المحفوظات التي نتجت معنا هي: )الأ الأربع، و الآن ننظر بين المحفوظات بالنسب 

ها متباينة، لا قاسم بينها، عمّها التباين، فإننّا نضربها ببعض البعض والناتج 
ّ
والتسعة(، وهذه المحفوظات كل

 ومائتان وستون  :يكون هو جزء السّهم، الناتج معنا هو
ٌ

سألة ، هذا هو جزء السّهم، نضربه في أصل المألف

ا ومائتين  :من تصحّ والناتج منه تصحّ المسألة، هذه المسألة  نصيب كلّ واحدٍ من الورثة، وفي
ً
ثلاثين ألف

 :، وللجدّاتتسعمائة وخمسة وأربعون  :، لكلّ واحدةثلاثة ألَف وسبعمائة وثمانون  :، للزّوجاتوأربعين

 وثمانية :، لكلّ واحدةٍ خمسة ألَف وأربعون 
ٌ

ا و عشرو  :، وللبناتألف
ً
فان أل :، لكلّ واحدةٍ مائة وستون ن ألف

 ومائتان وستون  :، وللأعماموثمانمائة وثمانون 
ٌ

 .مائة وأربعون  :، لكلّ واحدٍ ألف

 

 

 

 

 

سم
ُ
المباينة بين الرؤوس والسّهام والمباينة بين جميع ) المباينةللمباينة في ماء صّ الألة سالم ألة،ى هذه المست

دة، يُقال حجر أصم  (المحفوظات
ّ

سم، أي: صلب  ، فلمّا عمّها التباين تحققت فيها الش
ُ
 بمسألة الامتحان. ى، وت

ميت مسأل"في ترتيب المجموع وشرحه:  قال الشيخ عبد الله الشنشوري  ما س 
ّ
قال وإن ه ي 

ّ
ة الامتحان، لأن

ا، ما أقلّ من عشرة، ومع ذلك صحّ رثة كلّ فريقٍ فيها: ترك أربعة فرقٍ من الو 
ً
ت من أكثر من ثلاثين ألف

ه يجد في المسائل ما يبلغ فيه بعض الفرق أكثر من مائة، ومع 
ّ
صورتها؟ فيستغرب المسؤول ذلك، لأن

 السّ ذلك تصحّ من أقلّ من هذا المقدار، والفطن يعلم أ
ّ
في ذلك هو التباين، فإذا حاول أعدادًا من  رَّ ن

 التباين لَ الأصناف تباين 
ّ
باين بعضها بعضًا، وهي دون عشرة، أمكن أن يقف عليها، لأن سهامها، وي 

اختصار فيه، وأمّا مايقع فيه التوافق، فيرد  إلى وفقه، فيرجع وإن كان كثيرًا إلى عددٍ يسير، ولهذا كانوا 

فيظفر بمطلوبه، من راعي القواعد، ول كثيرًا ما يمتحنون بها الطلبة ليظهر العارف الذي يفي الصدر الأ 
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 خلاصة تصحيح المسائل:

 :واحدٍ  تصحيح الانكسار على فريقٍ 

نظر بين عدد رؤوس الفريق  •  افق والتباين فقط.بالتو  السّهاموبين المنكسرة سهامه ي 

حفظ( ثبت ي   • سمى و الرؤوس في حالة التباين، )عدد و كامل أالة التوافق، الرؤوس في حعدد وفق )ي  ي 

 جزء السهم(.)المحفوظ( المثبت 

ضرب جزء السهم في أصل المسألة أو في عولها • سمى الناتج مصحّ المسألة.إن كانت عائلة ي   ، وي 

ضرب جزء السهم في جميع سهام الور  •  .لجديدمن مصحّها ا ثة، والناتج هو نصيب كلّ وارثي 

 :واحدٍ  ح الانكسار على أكثر من فريقٍ تصحي

نظر بين عدد رؤوس الفرق  • فما وافقت بالتوافق والتباين فقط،  موبين سهامهالمنكسرة سهامهم ي 

ع جمي)حفظنا( الرؤوس، وما باينت رؤوسه سهامه أثبتنا عدد وفق )حفظنا( رؤوسه سهامه أثبتنا 

 .الرؤوسعدد 

نظر بين المثبت •  هم.الأربع )تماثل/تداخل/توافق /تباين(، ومانتج هو جزء السّ  بالنسب (المحفوظات) اتي 

ضرب جزء السهم في أصل المسألة أو في عو  • سمى مصحّ المسألة.و إن كانت عائلة، ها لي   ما نتج ي 

ضرب جزء السهم في جميع سهام الورثة، والناتج هو نصيب كلّ وارث •  .من مصحّها الجديد ي 

 مسائل الميراث:كيفية حلّ 

ي الآن صا
ّ
طريقة حلّ المسائل وطريقة تأصيلها وتصحيحها، فمن أجل حلّ أي مسألة  حول ر عندنا تصور  كل

 ميراث فإننا نتبع الخطوات التالية:

حدد الوارثين من المحجوبين. •  ي 

 تحديد نصيب كلّ وارث من أصحاب الفروض. •

 ل لها أصل(.تأصيل المسألة )يجع •

 الورثة.توزيع السّهام على  •

 رد(. -عائلة  –ألة )عادلة تحديد نوع المس •

ساوي أصل المسألة، وسهام كلّ فريقٍ تنقسم  • التأكد من صحة المسألة بحيث: )مجموع سهام الورثة ي 

 على رؤوسه(

 تصحيح المسألة إن كان فيها انكسار. •

 ،نفي الدّيأن يفقهنا  نسأل الله د الله ومنّه وتوفيقه، إلى هنا تمّ الكلام على باب تصحيح المسائل بحم

 والحمد لله ربّ العالمين.، إلى فعل الخيرات وترك المنكراتوأن يوفقنا 

 أنتأوسبحانك اللهم وبحمدك أشهد 
ّ

 أستغفرك وأتوب إليك. ،ن لا إله إلا

 


